
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Βαρσοβία, 15 Νοεμβρίου 2002 
(τοπική ώρα 16:30)

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, λίγο πριν αναχωρήσει για την Αθήνα, 
μιλώντας στους Ελληνες δημοσιογράφους, προέβη στις ακόλουθες 
δηλώσεις:

«Σήμερα το μεσημέρι μου τηλεφώνησε ο Πρόεδρος Μπους, σχετικά με τις 
ενταξιακές διαπραγματεύσεις της Τουρκίας. Επικρότησε τη στάση της Ελλάδας, 
η οποία έχει δηλώσει κατ' αρχήν ότι θα ήταν σκόπιμο να μην κλείσει η πόρτα προς 
την Τουρκία στην Κοπεγχάγη και να προσδιοριστεί μια ημερομηνία έναρξης 
διαπραγματεύσεων.

Εγώ ενημέρωσα τον Πρόεδρο Μπους ότι η θετική εξέλιξη της συζήτησης για την 
ένταξη της Τουρκίας και ο προσδιορισμός μιας ημερομηνίας για τις 
διαπραγματεύσεις εξαρτάται και από τη στάση της Τουρκίας και από το ποιές 
κινήσεις θα κάνει για να δείξει ότι αποδέχεται τη συνεργασία της με την Ευρωπαϊκή 
Ενωση, ότι θέλει να ξεπεράσει τα προβλήματα, τα οποία υπάρχουν στην περιοχή και 
θέλει να συμβάλει στη συνεργασία.

Ανέφερα στον Πρόεδρο Μπους δύο παραδείγματα γι αυτό:

• Το πρώτο παράδειγμα είναι βέβαια το Κυπριακό. Το γεγονός ότι ο κ. Ανάν 
παρουσίασε ένα σχέδιο λύσης και ότι η επιβεβαίωση της θέλησης από την 
πλευρά της Τουρκίας, για μια καλύτερη συνεργασία, περνάει μέσα από την 
αναγνώριση της προσπάθειας του Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ, την κατ' 
αρχήν αποδοχή του Σχεδίου και τη διαπραγμάτευση με την Ελλάδα, με την 
Κύπρο για την κατάληξη σχετικά με το Σχέδιο.

• Το δεύτερο σημείο το οποίο ανέφερα ήταν το θέμα του ευρωπαϊκού 
στρατού, όπως λέγεται. Υπενθύμισα στον Πρόεδρο Μπους ότι στις Βρυξέλλες 
η Ευρωπαϊκή Ενωση έχει πάρει μια απόφαση, ότι η σχετική απόφαση έχει 
σταλεί στο ΝΑΤΟ και αναμένεται από το ΝΑΤΟ η απάντηση. Αναμένεται, 
επίσης, στην Πράγα, την ερχόμενη εβδομάδα, να υπάρχει μια κοινή δήλωση 
και ότι όλα αυτά θα γίνουν και θα κλείσει το θέμα, αν η Τουρκία συμβάλει σε 
αυτό με αποδοχή των όσων συμφωνήθηκαν.

Η συζήτηση έμεινε εκεί. Ο Πρόεδρος Μπους είπε ότι θα κοιτάξει αυτά τα θέματα 
και θα εξετάσει πώς μπορεί και αυτός να βοηθήσει στην προώθησή τους.

Πιστεύω ότι αυτή η ανταλλαγή απόψεων ήταν θετική, γιατί έτσι και 
απευθείας ενημέρωσα τον Πρόεδρο των ΗΠΑ, ότι η λύση των προβλημάτων δεν 
είναι μια λύση που μπορεί να πραγματοποιηθεί χωρίς κινήσεις από την τουρκική 
πλευρά και ότι έχουμε φθάσει σε ένα σημείο, όπου πρέπει να υπάρχει σαφής 
απόδειξη ότι αλλάζουν τα πράγματα, ότι υπάρχουν εξελίξεις, ότι χρειάζεται μια 
άλλη προσέγγιση, σε σχέση με αυτά τα προβλήματα της περιοχής, ώστε να 
υπάρχει κι ένα άλλο κλίμα αμοιβαίας εμπιστοσύνης και να μην υπάρχουν πια οι 
αιτίες των τριβών».
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Συνάντησα, επίσης, σήμερα χο απόγευμα τον κ. Μπαϊκάλ, Πρόεδρο του 
Ρεπουμπλικανικού Λαϊκού Κόμματος της Τουρκίας. Ο κ. Μπαϊκάλ είναι ο 
Αρχηγός του δεύτερου σε δύναμη κόμματος στην Τουρκική Βουλή και επειδή 
υπάρχουν δύο μόνο κόμματα, είναι ο Αρχηγός της Αντιπολίτευσης.

Και με τον κ. Μπαϊκάλ όπως και σήμερα το μεσημέρι στο γεύμα των ηγετών του 
Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστικού Κόμματος συζητήθηκε το θέμα της διεύρυνσης. 
Συζητήθηκε το θέμα ορισμού ημερομηνίας για την Τουρκία και ανέφερα επίσης στον 
κ. Μπαϊκάλ ότι ο ορισμός της ημερομηνίας δεν είναι ένα τεχνικό πρόβλημα ή μια 
καλή κίνηση ή κίνηση καλής θέλησης από πλευράς της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Είναι 
μια πολιτική δήλωση, μια πολιτική κίνηση, η οποία εξαρτάται και από το πώς 
αντιμετωπίζει η ίδια η Τουρκία την εκπλήρωση των κριτηρίων της Κοπεγχάγης, πώς 
θα προχωρήσει στην εφαρμογή των όσων έχουν συμφωνηθεί και στην επίλυση των 
προβλημάτων.

Ο κ. Μπαϊκάλ μου δήλωσε ότι πιστεύει πως εάν ορισθεί μια ημερομηνία για την 
Τουρκία, όλα αυτά τα θέματα θα λυθούν πολύ πιο εύκολα. Και όσον αφορά το 
Κυπριακό ειδικά, στο οποίο και αναφέρθηκα εκτενώς, μου είπε ότι δεν έχει 
μελετήσει ακόμη το σχετικό φάκελο και δεν μπορεί να πάρει θέση.

Συμφωνήσαμε όμως, ότι χρειάζεται να υπάρχει βελτίωση των ελληνο-τουρκικών 
σχέσεων, ότι έγιναν μεγάλα βήματα τελευταία, αλλά αυτά θα πρέπει να συνεχισθούν. 
Και του τόνισα βέβαια ότι έχουμε κάνει πολλά και απ’ αυτούς εξαρτάται η συνέχιση 
αυτής της προόδου.

Αυτά από πλευράς μου. Ακούω τις ερωτήσεις σας.

Τ. ΠΑΠΠΑΣ (ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ): Κύριε Πρόεδρε, έχετε την ενημέρωση, την 
αίσθηση ότι ο Πρόεδρος Μπους πήρε στο τηλέφωνο και τους άλλους Ευρωπαίους 
ηγέτες;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν έχω υπόψη μου και δεν ξέρω να σας πω.

I. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ (MEGA): Κύριε Πρόεδρε, εξετάζεται καθόλου το ενδεχόμενο να 
φ  παραταθεί η προθεσμία των επτά ημερών που λήγει τη Δευτέρα, 18 Νοεμβρίου;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οχι, με τον κ. Μπους δεν συζητήθηκε το Κυπριακό. Αναφέρθηκε 
από εμένα στον κ. Μπους ότι μια ένδειξη καλής θέλησης, η οποία θα προωθήσει τον 
προσδιορισμό ημερομηνίας είναι μια θετική απάντηση σε όλη αυτή την ενέργεια του 
κ. Ανάν, στις προτάσεις του κ. Ανάν. Τουλάχιστον, η αναγνώριση ότι αποτελούν μια 
βάση αυτές οι προτάσεις ή αφετηρία μιας διαπραγμάτευσης.

I. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ (MEGA): Κύριε Πρόεδρε, μήπως έγιναν γενικότερες κουβέντες 
με τους αξιωματούχους του ΟΗΕ για την παράταση της επταήμερης χρονικής 
προθεσμίας;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όχι, ο κ. Μπους μου είπε μόνο ότι έχει μιλήσει με τον κ. Ανάν 
επανειλημμένα για αυτό το θέμα.

Σας ευχαριστώ.
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